
Referat af  

Bestyrelsesmøde i Fransklærerforeningen,  

lørdag d. 17. april 2021, kl. 12 – 17 

  
Sted: Hos Kader Maikal, Volden 7, 8000 Århus C med mulighed for virtuel deltagelse 
Afbud: Til hovedrepræsentant Iben på: ibenhannah@gmail.com 
 
Fysisk deltagelse: Elise Balmisse Thomsen, Iben Schneider, Kader Maikal, Lone Færgemann 
og Mette Nørbjerg Vangsgaard.  
Virtuel deltagelse via Zoom: Annette Søndergaard Gregersen (indtil kl. 15.15) , Amalie Rikke 
Vind Plomion, Henriette Dittmer, Birthe Møller og Maria Kindt samt Hanne Søllingwraae 
Fjord (fra kl. 15.45).  
Afbud: Karin Rosenbom, Flor Mendez, Mikkel Thoudal Clausen, Lisbeth Verstraete-Hansen, 
Jørn Boisen.  
  
 

Kl. 12 – 12.30: Punkt 1) til 9)  
Mødet startede kl. 12.20   

1) Valg af dirigent (beslutning) Maria 
2) Valg af referent (beslutning) Mette  
3) Nyt fra hovedrepræsentanten (orientering) 

a) Iben: Har fået nyt job pr. 1. maj i det private. Et barselsvikariat.  
b) Iben har spurgt Maria, om hun vil deltage i møde i følgegruppen til den 

nationale sprogstrategi. Det har hun sagt ja til.  
c) Til møderne i følgegruppen for den nationale sprogstrategi er det praktisk, at 

repræsentanten fra FLF er et bestyrelsesmedlem, der arbejder til dagligt på 
stx. Iben har spurgt Maria Kindt og hun har sagt ja. Der afholdes 2 møder om 
året.  

d) Iben: Det nye job er en god anledning til at uddelegere noget af 
hovedrepræsentantens arbejde:    

i) Pædagogisk Samarbejdsudvalg i Gymnasieskolernes Lærerforening 
(GL) - 2 møder om året. Næste møde er på tirsdag (om formiddagen). 
Iben har meldt sig til. Emner: og evt. justering af faglige krav, Det Kgl. 
Biblioteks orientering om Ungdomsuddannelsernes licensaftale, 
Samarbejdet mellem de faglige foreninger og GL, drøftelse af evt. flere 
årlige møder i PS og aflønning af bestyrelsesarbejde/ frivilligt arbejde i 
de faglige foreninger 



ii) GymSprog som er en udløber af PS, men der sker ikke noget i det 
forum, og det har der ikke gjort i lang tid - det blev oprindeligt 
oprettet i forbindelse med Ja til sprog-forummet. 

e) Elise siger, at det kunne være en god idé med en liste over det, som de 
forskellige roller i bestyrelsen indeholder, og det det bekræfter Iben 

4) Godkendelse af dagsorden (beslutning) 
a) Tilføjelse: Herminia Daeden fra Institut Français deltager virtuelt i mødet kl. 

12.30 under punkt 10). Hun holder en pep-talk som opstart på dagens 
workshop.  

b) Derudover er dagsordenen godkendt.  
5) Godkendelse af referat af bestyrelsesmødet, lørdag d. 30. januar 2021 (beslutning) 

a) Godkendt  
6) GDPR: Henriette (orientering) 

a) Mappe i Google Drev, der hedder “GDPR” - lagt dokumentet “Ofte stillede 
spørgsmål i forbindelse med foreninger” deri. Vi skal lave en strategi og vise 
hvordan vi håndterer folks oplysninger. Risikovurdering (for at miste folks 
oplysninger). Konsekvenser (ikke højrisiko, for vi har ikke særlig 
personfølsomme  oplysninger).  

b) Medlemslister må gerne videregives til udsendelse af foreningens blad.  
c) Materialebanken er også ok (lukket forum)  
d) Facebook og Instagram - her skal Henriette undersøge noget mere.  
e) Ved udmeldelse skal medlemmets oplysninger slettes.  
f) Beslutning: Henriette laver et udkast over hvordan vi håndterer vores 

medlemmers oplysninger. Udkastet præsenteres på næste bestyrelsesmøde.  
7) PBS – som en del af rekrutteringsstrategien, samt systemet Foreningsadministration: 

Mette (orientering) 
a) Tak til alle i bestyrelsen for digital underskrift (med NemID) af årsregnskab 

2020 i “Contractbook”. Det gik hurtigt og nemt (en enkelt havde tekniske 
problemer, men det løste sig heldigvis).  

b) Møde om PBS i undergruppe: Elise, Kader, Henriette og Mette. Mødet blev 
afholdt søndag d. 7. marts. Vi besluttede at sende kontingentopkrævninger 
ud som PBS, fordi det er den løsning, vi faktisk ønsker. 
Kontingentopkrævningen udsendes i løbet af april måned. Nogle har oplevet 
at få en kontingentopkrævning som “faktura på annoncering”. Det er 
desværre en fejl. Den rigtige kontingentopkrævning bliver sendt ud snarest.  

c) Præsentation af “Foreningsadministration” - et program/ system, der 
indeholder foreningens medlemsliste. Mette viste følgende funktioner:   

i) Liste over alle medlemmer / grupper af medlemmer  
ii) Antal medlemmer  

iii) Søge på enkeltmedlemmer  
iv) Mulighed for at sende nyhedsmails  



v) Mulighed for at tilkøbe kursusmodul > nemt at sende elektronisk 
faktura til deltagernes skoler og sende mails (med kursusmateriale, 
deltagerliste m.m.) til kursusdeltagerne.  

8) Materialebanken – som del af at samle materialet ét sted: Henriette og Lone 
(orientering) 

a)  
9) Annoncering på hjemmesiden: Mikkel (orientering) 

a) Mikkel har sendt en besked til Iben. De arbejder på det. Har ikke noget at 
præsentere lige nu.  

i) Annoncering på hjemmesiden skal på dagsordenen på næste 
bestyrelsesmøde.  

 
 
10) Kl. 12.30 – 13.00 Del 1 - Bestyrelses-workshop i udvikling af strategi og 

kommunikation: Iben (beslutning) 
a) kl. 12.33 til ca. kl. 12.50 deltog Herminia Daeden fra Institut Français virtuelt i 

mødet.  
b) Herminia har lavet et strategisk arbejde, der strækker sig over 4 år, så den 

næste attaché, der kommer når hun stopper kan arbejde videre på. I dette 
projekt ligger bl.a. CLIL. 

c) strategier på 2 niveauer - politisk (lange og mange forhandlinger) - un groupe 
de pilotage - comment peut  l’ambassade de France soutenir l’association? 

d) plus d’équilibre entre l’allemand et le français > vigtigt med et reelt valg for 
den enkelte elev/ familie.  

e) le pont entre le collège et le lycée  
f) l’ambassadrice sera toujours à la disposition de FLF 
g) Sproglærerforeningen  
h) le pari: changer le contact/ indtryk af sproget til at være sjovt og …  
i) Annette: artikel i Fransk Nyt - Birthe er i styregruppen - le project - problèmes 

à cause du corona. Que les élèves s’amusent bien et se bougent. “J’aime la 
France/ le français”.  

j) Andet projekt - le CLIL des français au Danemark. Lancé par NCFF - RUC - 
formand Christine Léturgie og hovedrepræsentant Iben Schneider.   

k) Herminia remercie notre organisation  
l) Tak til Herminia Daeden for den virtuelle deltagelse i FLF’s bestyrelsesmøde.  
m) Herminia Daeden stopper i Institut Français i København i september 2021.  
n) Iben: Herménias pointe er, at vi skal sætte projekter i søen i samarbejde med 

NCFF (Det Nationale Center for Fremmedsprog).  
  
  



Kl. 13 – 13.30 Frokost (ekstra lækker, hvis alle må være tilstede, da vi ingen fik sidst + 
small talk) 

afholdt fra kl. 13.30-14.00  
  
  

Kl. 13.30 – 15 Del 2 Bestyrelses-workshop i udvikling af strategi og kommunikation 
kl. 14.00 - 15.25  

Bestyrelsen blev inddelt i 2 grupper, der skulle tale om, hvordan man kan skabe/ forbedre/ 
udvide brobygning og netværket - altså det lokale samarbejde mellem grundskolen og 
ungdomsuddannelserne? Og hvordan kan vi inddrage regionsrepræsentanterne i det 
arbejde?  
 

1. Opsamling på de to gruppers brainstorm:  
a. Annette: To typer elever og dermed behov for to typer brobygning:  

i. de elever, der ikke har haft det (eller meget lidt) bliver inviteret ind på 
gymnasiet/ ungdomsuddannelsen til en type “appetizer”  

ii. de elever, der har haft fransk fra 5. klasse  
b. Kader (Aarhus Gymnasium) har lavet et brobygningsforløb med 

grundskolelæreren Michel Fournier fra Interskolen i Århus. De har 
samarbejdet om tre emner (l’amitié, la francophonie et la gastronomie). 
Begge lærere har undervist deres egne elever i de tre emner i løbet af 
skoleåret. Michel Fournier har været på besøg i Kaders gymnasieklasse og 
undervise i emnerne og Kader har været på besøg på Interskolen og undervist 
grundskoleeleverne. Eleverne kommunikerede sammen via e-twinning. Stort 
udbytte. Nogle af folkeskoleeleverne kom på gymnasiet året efter. Eleverne i 
Interskolen har haft det fra 5. klasse.  

c. Amalie: få samarbejdet op at køre ude i regionerne.  
d. Iben: videre arbejde med regionsrepræsentanterne og ansøgning til NCFF.  
e. Maria: har afholdt et vellykket brobygningskursus i 2019 med besøg af rektor 

fra Ordrup Gymnasium. Han fortalte om skolens sprogstrategi og et netværk i 
det lokale samfund.  

f. Iben: NCFF siger, vi kan lave et netværksprojekt. Fremme mulighederne for at 
have fransk/ vælge fransk. Komme med forslag til vores medlemmer om, 
hvordan de kan facilitere sprogstrategi.  

g. Maria: fortælle om eksempler som inspirationskilde.  
h. Annette: ser 2 veje: 

i.  styrke regionsrepræsentanterne og  
ii. eksemplariske forløb med brobygningseksempler.  

i. Annette: NCFF har lavet et kæmpe arbejde med “Hvad kan jeg bruge et 
sprogfag til?” Sportsstjerner, politikere m.m. Gode eksempler på brobygning. 
Er blevet kontaktet af DI (Dansk Industri) - opmærksom på fransk fra 5. klasse 



og hele vejen op. Annette har kontaktet KL’s repræsentant i Advisory Board - 
kommunerne støtter os ikke. Midtjysk sprogstrategi - præsenteret d. 8. 
(måned?)  

j. Amalie: Region Syddanmark har igangsat et projekt.  
k. Iben - opsummerende: regionsrepræsentanternes arbejde er vigtigt til at 

styrke faget og det lokale netværk. NCFF siger, hvis vi kan facilitere opbygning 
af lokale netværk (skabe fora, hvor de kan videndele) og vise eksemplariske 
eksempler på brobygning, vil vi kunne få penge til det.  

l. Maria: fransklærer på Gefion Thomas (red. efternavnet er kendt af 
bestyrelsen) - vil gerne afholde et regionskursus om mad og vin (han har 
henvendt sig til Maria, kursusafdeling). Både for begyndere og fortsættere.  

m. Iben: Thomas er med i CLIL-projektet. Det vil han skulle gøre lidt senere i 
forbindelse med -kurserne, som vi har skrevet i projektansøgningen, at vi vil 
udbyde.  

n. Amalie: kurser i regionerne - inspiration fra regionalkursus på Fyn. Emnet er:  
konkrete dagligdags og lavpraktiske spørgsmål fx i forbindelse med mundtlig 
eksamen.  

o. Annette: er noget andet end politisk og organisatorisk. CLIL er pædagogisk og 
didaktisk. Forslag til Kader om at beskrive sit projekt. Og bruge fransklærerne 
i Hjørring, som ikke har fransk fra 5. klasse. Det kan indgå i en ansøgning til 
NCFF.  

p. Projektet om netværk/ brobygning og en overordnet strategi  
 

  
Kl. 15 – 15.15 Pause  

afholdt kl. 15.25 - 15.35  
  

  
Kl. 15.15 – 16.10 Del 3 Bestyrelses-workshop i udvikling af strategi og kommunikation 

  
Bestyrelsen blev igen inddelt i 2 grupper. Den ene arbejdede med den overordnede strategi 
for foreningen og den anden med projektansøgning til NCFF om brobygning/ 
netværksarbejde (hvordan styrker vi vores fag?)  

 
2. Gruppe 1 hos Kader om FLF’s strategi:  

a. facilitere at vi fransklærere netværker med hinanden  
i. Beslutning: Kader vil gerne lave et månedligt (virtuelt) møde for alle 

FLF’s medlemmer, inddeling i grupper med 3 punkter, man skal 
vidensdele om.  

a. Inspiration: Café hos Geneviève hver tirsdag aften. I 
starten var der få, nu er der mange.  



2. Iben: smart-goals: specifikt mål, målbart, attraktivt og realistisk 
og tidsbestemt.  

3. Lone: jeg er ny, jeg har ikke vidst, hvad der foregik i FLF - jeg 
har ikke opdaget det. Jeg har ikke tidligere haft et forhold til 
FLF. Større åbenhed og synlighed omkring hvad vi laver i FLF. 
Jeg har betalt for mit medlemskab uden helt at vide, hvad jeg 
fik ud af det.  

b. Gruppe 2 på Zoom:  
i. Hvordan når vi ud til regionsrepræsentanterne? Hvordan får vi koblet 

regionerne sammen? Hvilke aktiviteter?  
c. Beslutning:  

i. Undergruppe, der arbejder videre med den overordnet strategi:  
1. Lone og Iben og Rikke (med fokus på regionerne) + Elise + 

Birthe  
ii. Undergruppe, der arbejder videre med projektansøgning til NCFF:  

1. Iben + Hanne + Henriette + Rikke og Hanne (pga kurset)  
2. Deadline for ansøgninger på mere end 200.000 kr. senest 1. 

maj 2021.  
3. Deadline for ansøgninger om mindre beløb: l3 gange årligt 

ansøgningsfrist. Christine har den tidligere ansøgning til 
brobygningskurser i efteråret 2019.  

iii. Se brobygning i 2 perspektiver jvf. Annettes tidligere kommentar.  
iv. Kader beskriver sit projekt skriftligt og sender det til Iben.  
v. Elise vil gerne hjælpe Amalie med arbejdet med 

regionsrepræsentanterne. Forslag: virtuel coffee-meeting. Alle 
fransklærere, der har lyst og interesse kan deltage og byde ind i 
regionerne.  

 
  

Kl. 16.10 – 16.20 Pause - afholdt kl. 16.25 - 16.35 
  
  

Kl. 16.20 – 17.00 Punkt 11) til 13)  
  

11) Eventuelt nyt fra fraktionerne (orientering) 
a) Annette om læreruddannelsen: 49 indskrevet med fransk i dette studieår. Det 

er rigtig godt.  
b) Lone om hhx: Tilslutning - studieretninger låser eleverne i at kunne hæve og 

vælge fagene. Jo flere valgfag, der bliver udbudt, jo sværere bliver det for 
eleverne at vælge sprog eller hæve til fortsætter A. Udbuddet af valgfag er for 
stort > valget bliver sporadisk og  holdene bliver små.  



c) Birthe om grundskolen: nedlukning betyder ringe kontakt til kolleger.  
d) Iben om folkeskolen: vi deltager nu også i et landsdækkende projekt, støttet 

af NCFF projekt for folkeskolen - et kreativ projekt om “Tour de France” i 
samarbejde med Sproglærerforeningen og IF. Kader deltager i styregruppen. 
Ingrid Ruby vil også gerne hjælpe til, hvis der bliver behov for det.  

e) Iben om stx:  
i) det tværfaglige projekt CLIL - lærerne er i gang med forløb på de 

forskellige skoler. Surveys på de deltagende skoler: de kan bruge 
fransk i forhold til deres eget liv, men ikke i forhold til karrierelæring. 
Det skal CLIL ændre på/ rykke ved.  

ii) Eksamen til sommer - møde i Pædagogisk Samarbejdsudvalg. Hvilke 
fag kan man komme til eksamen i og hvilke kan man ikke?  

12) Næste møde (beslutning) 
a) Lørdag d. 11. september kl. 12 - 17 i København  

 
13) Evt. 

a) Der er ingen midler, der kan søges hos UVM til kursusudvikling.  
b) Maria, Hanne og Henriette er ved at planlægge et fagdidaktiske kursus 

i) Indhold: inddragelse af fransk og samfundsfagskurset, der blev afholdt 
d. 24. april 2019 (gentagelsen deraf blev aflyst pga. corona) samt det 
aflyste it-kursus samt oplæg ved Kader om e-twinning.  

ii) Tidspunkt: mandag d. 6. til tirsdag d. 7. december 2021.  
iii) Der afholdes generalforsamling i FLF mandag d. 6. december om 

eftermiddagen.  
iv) Kurset er KUN for fransklærere (og denne gang ikke for spansk- og 

italiensklærere som sædvanligt). Kursusafdelingen har været i dialog 
med Spansklærerforeningens nye formand, Tina Lynge før denne 
beslutning er truffet.  

v) Håber så mange som muligt fra bestyrelsen kan deltage i GF og kurset.  
vi) Sted: På Severin Kursuscenter i Middelfart.  

 
c) Mette: Ønsker de virtuelle deltagere af dette og sidste bestyrelsesmøde at 

modtage en æske chokolade eller lignende? Nej tak.  
d) Iben: Nyhedsbrev sendes ud før sommerferien. Iben opretter et Google Doc, 

som alle bestyrelsesmedlemmer har mulighed for at skrive i.  
14) Opsummering 

a) Tak for i dag :-)  
 
 
 
  



                                                               


